Modulprufung aus Straf- und Strafprozessrecht
4. Mdrz 2025

| Gbersichtlich. Beschreiben Sie die Blitter nur auf einer Seite. Begriinden Sie Ihre Aussagen und nennen Sie jeweils die
anzuwendenden Gesetzesstellen.

DielJugendlichen A, B und Chaben sich zusammengeschlossen. Gemeinsam beobachten sie iiber
Monate hinweg im , Designer-Outlet Parkdorf” Kundinnen und Kunden, die aus teuren Boutiquen ihre

Einkdufe in ihre geparkten Autos bringen, diese dort verstauen und dann weiter shoppen.rDas

Versperren des Autos mittels Funkfernbedienu/ng verhindert A mit einem Stdrsender, den er sich im L

Internet besorgt hat. Dmch dem Abladen der gekauften Waren — ohne dass es Sy M,
der Inhaber mitbekommt - unversperrt, und B kann den Wagen schnell ausrdumen) C passt dabei auf,

dass das Opfer nicht zuriickkommt, und tragt die Waren anschlieBend in sein am Rand des Parkplatzes

abgestelltes Auto.| Diese Masche ziehen sie immer wieder durch und erbeuten so iiber Monate

hindurch wéchentlich 5-stellige Euro—Betrégev.I\?)ie 17-jﬁt|ri$e B die_auch die Freundin des A ist, st.

ehenfalls Teit der Bande und leistet-immer WIeder-Aufb{_ékszsge\fd%nff\é'ﬁA)Ilerdings will sie sich schon

langer nicht nur von A trennen, sondern auch generell von der Grdppe:yﬂls sie das eines Tages dem A

offenbart, wird dieser wiitend. Er droht, Bildaufnahmen,-auf derien sie-bei sexuellen-Handlungen zu

sehen ist und die er am Handy gespeichert hat (diese wurden mit ihrem Einverstandnis ersteﬂt};‘lns

Internet-zu stellen; wenn sie sich_von ihrp und der Grupp'e' u'r'ﬁ"A, BundC trennt Zudgj;gjgé‘éﬁrtf:éi i

gegen ihren Willen-immer wieder-in-seiner Wohnung einj-wenn sie-gerade nicht bei den Aktionenlg ¢

mithilft, was oft mehrere Stunden dauert.

purch die Kamer. uf den Parkplatzen fliegt die Gruppe aber letztlich auf. An einem Tag warten
Kriminalbeamte'in Zivil guf A, B und C (D ist diesmal nicht mit dabei). Als der Polizist X den B auf frischer

Tat_b_gim Ausraumen eines PKW stellt und ;Halt, Polizei, stehenbleiben!” ruft, eilt der etwas abseits RO
stehende A von hinten heran und stoRt X, sodass diesét_zu Boden stiirzt und sich das Handgelenk — “*V
verstaucht. A erkennt dabei nicht, dass es sich um einen Polizisten handelt, weil er den Ausruf des X
sicht horen konnte, sondey -\\ emF, es.. sei Qer Iqhabe\{qu?fka.h__rz\?u_gg‘é\ﬁv\-\ri‘q Egirlgs,{aa_l_ls,’ dass B die gute
P/ Beute fallen lassen musgllB, dpr die Situation hmqgge_n richtig\einschatzt, tritt dem X ,zur Sicherheit”
/ | i ). me DO S EGE WY s i AR P | ABA
/noch gegen die Brust, sodss¥sich X mehrere Rippen bricht. Auchgr will die teyren Markenkla ef
) die er gerade aus dem Auto geholt hat, keinesfalls wieder hergeben. W ahrenddessen-hat- {

W agen gehelt-und ruft A und B zu, sie sollen schnell einsteigen. T

B e s

!’ it quietschenden Reifen fa’a‘hr@s, gefolgt von zwei Fahrzeugen der Polizei. Schon am Parkplatz des
® Qutlets fahrt C so schnell, dass sich einige Kundinnen und Kunden nur durch beherzte Spriinge zur Seite
—fetten kéqﬁl}_gchliemich fa P_\;_t G auch;noc_b_ gegen/d«'é'Einpahr}fauf‘die;.-ab«qtobfhn___auf. Eih\v\olib_ zter
B Bus mit 28 Schulkindern kann dem Geisterfahrer gerade noch ausweicher. Es ist in Wunder, dass
B keine Menschen verletzt werder;, dach-das-war demC von-Anfang an 'éga’l.gl{urz bevor C auf falscher
Spur auf die Autobahn fahrt, bremst der ihn verfolgende Polizist Y ab. Der Polizeiwagen kommt aber
 ins Schleudern und kollidiert mit der Leitplanke@ouchiert mit dem Kopf seitlich ans Fenster und
erleidet eine Platzwunde, sein Kollege am Beifahrersitz@ erleidet ein leichtes Schleudertrauma,
dessen Folgen nach 10 Tagen abklingtﬂ]ﬁach zwei Kilometern beendet eine StraBensperre die
Geisterfahrt von A, B und C. C versucht noch, an der StraBensperre vorbeizufahren, kollidiert aber mit
der Leitplanke. Es 6ffnet sich ein Airbag, A erleidet durch den Druck mehrere Briiche der Brustrippen.
Alle drei werden verhaftet.

1. Priifen Sie die Strafbarkeit von A, B, C und D! (54%) (it
2 War die Festnahme von A, B und C zuldssig? Was hat nach der Festnahme mit A, B und
C zu geschehen? (8%)

Die Polizisten durchsuchen umgehend das Auto _und finden im Kofferraum Markenhandtaschen,
Mantel sowie Anziige im Gesamtwert vor{10.000 EURO. Die Waren sind allesamt ungetragen und
Stammen offenkundig aus dem Designer-Olitlet.-Sewohl die Waren als auch das Auto werden in
behordliche Verwahrung genommen.




3. Auf welche Rechtsgrundlage konnte das Vorgehen der Polizisten hinsichtlich des Autos
und der Waren gestiitzt werden? (10%) LY ‘

4. Kann sich C zum jetzigen Zeitpunkt gegen die Abnahme seines Autos wehren? (4%)

—_—

Nach Medienberichten iiber die Festnahme wenden sich mutmaRliche Opfer an die Polizei. Sie

mochten ihre teuer erstandenen Waren so schnell wie moglich zuriickbekommen.

5. Kommt eine Riickgabe wahrend des Ermittlungsverfahrens in Betracht? (2%)

Dank der Videoaufnahmen kann letztlich auch D ausgeforscht werden. A, B, Cund D werden in weiterer
Folge wegen der Geschehnisse am Parkplatz und der Verfolgungsfahrt angeklagt. In der
Hauptverhandlung wird D zum Hintergrund ihrer Aktionen befragt und kommt dabei — auch wenn es
fir sie sehr unangenehm ist — auf die Einschiichterung wﬂﬁentlichung der sexuell

eindeutigen Bilder auf seinem Handy und Gewaltanwendung) zu sprechen.

6. Darf auch iiber diese Taten im selben Verfahren entschieden werden? Begriinden Sie

—

thre Antwort! (2%) e : :
- AR Kanln\die Offentlichkeit aus der Hauptverhandlung wghrend der Erorterung der
“privaten Details zuAund D a ossen wer: (2%)
e s e LT

reinen Tisch” machen, weil

D mdchte in der Folge auch hinsichtlich der Geschehnisse am Parkplatz ,,
n erklart,

sie auf A wiitend ist und selbst auf eine milde Strafe hofft. Als sie gerade die Tatmodalitate
ruftiAwiederholt lautstark dazwischen und versucht erneut, D von einer Aussage abzuhalten. A wird
daher von der Richterin fur die Dauer dieser Vernehmung aus dem Sitzungssaal verwiesen. Nach der
Vernehmung der D wird A wieder in den Saal geholt und die Verhandlung fortgesetzt, ohne A von den

Aussagen der D in Kenntnis zu setzen.

8. Beurteilen Sie dieses Vorgehen der Richterin! (2%)

Outlets und der Verfo ahrt verurteilt, A auBerdem wegen der vorangegangenen
Einschiichterung der D. A erhilt eine Freiheitsstrafe von 10 Monaten, wobei 5 Monate davon bedingt

nachgesehen werden.

SchlieBlich w:ﬂ.rden A B, C(gnd D )Negen der wie oben festgestellten Geschehnisse am Parkplatz des )

9. Kann A etwas mit Aussicht auf Erfolg gegen das Urteil unternehmen? (10%)

C erhdlt eine Freiheitsstrafe von 18 Monaten, die zum Teil bedingt nachgesehen wird. Zus?
das Auto des C konfisziert (Wert: 9.000 EURO).

}\@,\ Ist die Konfiskation des Autos hier zulassig? (2%) i

D wird zu einer Geldstrafe verurteilt. Die Verteidigerin der D ist mit dem Urteil
zwar ein, dass ihre Mandantin einen Fehler gemacht hat; allerdings sei i
untergeordneter Bedeutung gewesen und auBerdem von A erzwungen wort
sehe das Jugendstrafrecht Alternativen zu Verurteilung und Strafe vor.

Welche Alternativen zu Verurteilung und Strafe meint
Aufzéhlung ist ausreichend. (4 %) | ; v,



